ИСПТОРИЯ СОШ им.Г.Малиева с.Махческ

Шяға трудящихся қ просвещению Махчесқого прихода наравне с другими народностями Қавқаза была большая.

В қонце п19 веқа в Дигорском ущелье, где насчитывалось 35 высоқогорных населенных пунктов было три человеқа, которые умели читать и писать: Баев Беза из с. Мастинок Махческого прихода, Будаев Дзамболат из с. Стур-Дигора и Мулуқаев Дабан из с. Галиат.

Первая школа в Дигорском ущелье, открыта при царизме, была Махческая церковноприходская школа. Это было в 90-ые годы 19 века. Весть об открытии школы облетела все уголки Дигорского ущелья . Горцы радовались, поздравляли друг-друга.

В первое время это школа была одноклассной, а потом стала двухклассной с шестилетним обучением. Здание школы было примитивное, т.е.обыкновенная осетинская сакля. Стены из камня с сухой кладкой, пол земляной, крыша плоская земляная.

Помещение имело одно незастекленное окно, без печи и не отапливалось. Эта школа была открыта приблизительно в 1887-1892гг-свидетельствовал старейший учитель Миколаз Цопанов.

Первым учителем школы был Николай Гатуев, трагически погибший по пути от Махческа в Христиановское (ныне город Дигора).

Первый просвещенец горцев Гатуев работал с тремя отделениями. Настоящих парт не было, но из досок сделали восьмиместные столы. Не было и стульев и пользовались грубо сделанными скамейками. Большинство учащихся занимались стоя, потому что не хватало мест. Если из одной семьи ходили двое в школу, то одному из них не разрешалось сидеть из-за неимением мест.

В Махческую школу Ходили дети из разных аулов: из Ханаза, Задалеска, Нара, Мостинока, Фараскатта, Казахова, Камата, Махческа, Вакаца, Калнахта, Фаснала и из других населенных пунктов прихода.

Первыми учениками были:

- 1. Базиев Бидола-из Задалесқа,
- 2. Цоков Саулаг из Калнахта
- 3. Тавасиев Слангерий из Фаснала
- 4Гетоев Хаджеумар –из Камата
- 5.Хадонов Хадзимет из Нара
- 6. Базиев Владимир- из Задалесқа
- 7. Тавитов Хамбий из Тавитова
- 8. Базиев Георгий из Задалесқа
- 9. Гетоева Сурме- из Камата
- 10.Созаонов Николай из Нара
- 11.Худалов Илас из Фарасқата.

Многие из них окончили Ардонскую семинарию. Но это примитивное помещение не удовлетворяло жителей прихода. 80-90 % детей трудящихся оставалось вне школы. Это дело тревожило всех жителей. В частных беседах не раз говорили горцы о постройке школьного здания. Но долгое время не могли это сделать.

Царизм и его представители были злейшими врагами просвещения народных масс и сознательно ставили барьеры, преграждавшие путь к свету и знанию.

Царское правительство не отпускало средства на постройку школьных помещений. И вот весной 1894 года в селе Махческ самые выдающиеся люди прихода Кертиби Кертибиев, Елбиздухь Тетоев, Магомет Икаев, Фацбай Хохов, Ахмет Гецаев, Озахо Гадаев, Абисал Худалов, Баса Цакоев, Гуйман Цалкосов, Елмарза Пемираев и другие собрались и решили построить двухклассное школьное помещение в центре прихода в с. Махческ.

Начали везти строительные материалы. Закипела большая коллективная работа. На помощь горцам приехал в качестве подрядчика мастер на все рук Иван Кузнецов. Стены здания выросли быстро. По кладке стен основным руководителем и мастером был житель селения Камата, революционер

Туйман Хохов. Удачно получилась қрыша, нақрыли её жестью. Лучшие плотники сделали полы, двери, оконные рамы. Своими силами так же сделали столы и стулья.

Молодой учитель Михаил Гарданов составил списки детей школьного возраста. Горцы стали освобождать своих детей от домашних работ. Но не хватало учителей, не было учебников, совсем не было наглядных пособий.

В начале 1896 года в день открытия новой школы горцы в просторном дворе душевно благодарили организаторов этого большого дела, подрядчика Ивана Кузнецова и учителя Михаила Гарданова. По положению заведующим не мог быть учитель. Пост заведующего занимал священник. В это время в Махческом приходе священником работал Церетели Лаврентий. Рядом со школьным зданием находилась церковь, где Церетели работал в течении 20 лет, т.е.до школьной реформы 1918 года.

В шқоле уроқи проходили по определенному учебному плану:

- 1. Зақон божий, қоторый считался основным предметом в шқоле.
- 2. Русский язык
- 3. Церқовно-славянский язық.
- 4. Церковная и русская история
- 5. Арифметиқа
- 6. География
- 7. Чистописание
- 8. Церқовное пение.

Родной язык до 1911 года не изучался. В Воскресные дни учащиеся посещали церковь и молились. «Тосле рассказа попа Церетели о рае, - говорил Михаил Хохов_ мы начинали молиться, чтобы скорее умереть и попасть в рай.»

О Гарданове Михаиле следует сқазать, что он был известный педагог, общественник, революционер-демократ. Он в этой школе проработал свыше 15 лет. Организовал столярную, а потом тқацкую мастерскую. » Он не пожалел ни сил, ни здоровья, ни свих прекрасных способностей, чтобы население полюбило шқолу и чтобы из его шқолы выходили учащиеся грамотными и могли пробить себе дорогу в жизнь»-говорили

о нем бывшие его ученики, которые в последствии стали борцами за прекрасное будущее трудящихся масс.

Вот имена некоторых из них:

- 1.Тетоев Хаджеумар- герой граждансқой войны,
- 2. Базиев Владимир-революционер, педагог.
- 3.Худалов Хадзимет- революционер, педагог.
- 4.Худалов Илас-революционер педагог
- 5. Темираев Тазе-учитель
- 6. Тавасиев Слангерий революционер.
- 7. Тавитов Хамби- революционер, педагог, общественный деятель.
- 8. Базиев Бидола ветврач.
- 9.Созаонов Николай- революционер.
- 10. Гетоева Сурме педагог.

Семь лет 95 % учащихся были мальчики. Церковноприходская школа Махческого прихода была двухклассной до 1917 года. В 1917 году была преобразована в начальную школу, с 1927 года по 1943 год была семилетней школой, а в 1943-1944 г.г. школа не работала, так как в помещении школы был военный госпиталь.

С 1945 по 1949 г. была средней школой. С 1949 г. по 1962 г.-семилетней, а с 1962 года восьмилетней школой с Фаснальским филиалом, где имеется 2 класса —комплекта1-3 и 2-4 классы.

Учителями работали начиная с первых годов существования школы: Церетели Лаврентий, Гатуев Николай, Гарданов Михаил, Темираев Тазе, Цалиев Инал, Лолаев Озахо, Церетели Вера, Церетели Тамара, Церетели Нина, Церетели Мария, Гетоева Сурме, Аркаев Тазе, Койбаев Темуркан, Тавитов Беслан, Калоева Нина, Тахоева Сарра, Медоева Гадзиган, Собиев Владимир, Озидзоев Иван, Койбаев Гацир, Тахохова Борахан, Магаев Александр, Марзоев Василий, Казахов Хамби, Скодтаев Тазарет, Нигкоев Георгий, Нигкоева Раиса, Бойченко Нина, Озидзоева Мария, , Бегкаев Смали, Малиев Созо, Гецаев Майран, Ежов Виктор, Загалова Елена, Озоблаев Алихан, Шавлохов Ибрагим, Гудиев Хасан, Гецаева Фатима, Гуцунаева Любовь, Басиев Семен, Кодзаев Хадзеумар, Колиев Юрий, Собиева

Нина, Басиев Семен, Хохова Замирқа, Гецаева Соня, Цопанов Борис, Тавасиев Фацбай, Малиева Елизавета, Балоева Қафета, Баграева Надежда, Корнаева Зина, Газдарова Ольга, Иқаева Елизавета, Кожиева Лиза, Фзагоев Аслангери, Марзоев Сергей, Агқацева Нина, Баграева Алета, Зангионов Георгий, Хатаева Рая, Сагеев Рамазан, Хатаев Еристау, Секинаев Виктор, Гецаев Еристау, Вазагова Зоя, Катаева Василиса, Хадаев Кайтуқ, Қазахова Татьяна, Гуссаов Хангери, Гуссаов Бештау, Сқодтаева Сафят, Гадаева Маша, Секинаев Таймураз, Қадохова Лидия, Гостиева Таисия, Тавасиева Земфира, Гецаева Нина, Қаргинова Борахан, Қатаева Ирина, Гецаев Қалумб, Фзагқоев Борис, Габеева Зоя.

До 1953 года шқола не имела своего сада. Дети занимались исқлючительно овощеводством. Но в 1953 г. весной из Дигорского хладопитомника привезли саженцы фруктовых деревьев: яблони, груши, сливы. В шқольном саду посадили 150 деревьев вырастили их. Сейчас шқольный сад ежегодно даёт высокий урожай фруктов.

Махческую шқолу прославили её выпускники. Многие из них стали ақтивными участниками гражданской войны. (Тетоев Хаджеумар, Худалов Илас, Базиев Бидзига, Тавасиев Сосланбек, Тавитов Хамби, Темираев Тазе,, Созаонов Николай и многие другие).

В военном деле проявили патриотизм генерал армии Хадзимурза Худалов, подполковник Харитон Шемираев, майор Беза Нигкоев, рядовой Роман Марзоев, Кермен Хохов, Хадзирет Легкоев, Майран Гецаев, Михаил Гецаев. и др..

По оқончании шқолы продолжили свою учебу в других учебных заведения и получили разные профессии: Павитов Кирил - инженер, Павасиев Сосланбек — сқульптор, народный художник СО-АССР и Башқирсқой АССР, Пемираев Пазе-заслуженный учитель шқолы СОАССР, дважды удостоенный ордена Ленина, проработавший в шқоле 60 лет.

Писатель *Пазе Урусбиевич Бесаев Рассказывал*, что он учился в Махческой школе в 1919-20-21 г.г.